

Выступление
директора Государственного агентства по управлению и
использованию углеводородных ресурсов при Президенте
Туркменистана Какаева Я. Э. на Министерской Сессии
Конференции Энергетической Хартии (Республика Казахстан,
Астана, 26-27 ноября 2014г.)

Уважаемый председатель!

Уважаемые участники сессии!

Уважаемые дамы и господа !

Прежде всего, позвольте мне поприветствовать всех участников данной сессии и пожелать успехов в ее плодотворном проведении.

Мы признательны организаторам этой сессии - Министерству энергетики Республики Казахстан и Секретариату Энергетической Хартии за приглашение участвовать на этом представительном форуме и за его великолепную организацию.

Уважаемые участники сессии!

Сегодняшняя сессия призвана сыграть важную роль в обсуждении вопросов, касающихся новых направлений и приоритетных сфер взаимовыгодного сотрудничества в области энергетики. Безусловно, результаты этой сессии и 25-й сессии Конференции Энергетической Хартии в целом, внесут определенный вклад в модернизации и обновлении Энергетической Хартии, которая сегодня с учетом реалии мировой экономики является актуальным.

Туркменистан как участник Энергетической Хартии и как государство, обладающее огромными запасами углеводородных ресурсов, заинтересован в совершенствовании и развитии международных норм, направленных на обеспечение глобальной энергетической безопасности путем диверсификации энергетических маршрутов поставки энергоресурсов.

Думаем, что нет необходимости доказывать, что одним из главных проблем сегодняшнего дня является обеспечение безопасности транзита энергоносителей и стабильных энергопоставок с целью обеспечения мировой и глобальной энергетической безопасности.

Ситуация на быстро меняющемся энергетическом рынке определенным образом отражается на взаимоотношениях сторон в области энергопоставок и следовательно требует от мирового сообщества принятия определенных мер. Это касается и обновлений Энергетической Хартии. В свете сказанного Туркменистан полностью поддерживает данный процесс.

Туркменские эксперты участвовали на заседаниях рабочих групп ЭХ, Туркменская сторона в свою очередь внимательно изучила проект Астанинскую дорожную карту (Декларацию). Считаю, что в ней своевременно и правильно определены стратегические цели Энергетической Хартии. Необходимо отметить, что эти цели полностью совпадают с принципами обеспечения глобальной энергетической безопасности, выдвигаемые Туркменистаном в международном отношении.

Туркменистан активно выступает за расширение сотрудничества между государствами в сфере обеспечения энергетической безопасности рамках Энергетической Хартии и поддерживает любые формы сотрудничества, которые направлены на разработку новых взаимоотношений.

В качестве одним из свидетельств такой поддержки можно указать того факта, что 8-9-го декабря в Ашхабаде пройдет Форум Энергетической Хартии, где будут обсуждены важнейшие вопросы диверсификации поставок, маршрутов и рынков в Евразии, инвестиционные, правовые, эксплуатационные аспекты проектов трубопроводов и другие вопросы.

Особо хотим отметить, что на встрече Стратегической группы Энергетической Хартии 28 октября текущего года в Брюсселе Туркменистан предложил свою кандидатуру на пост Страны-

Председателя Конференции по Энергетической Хартии в 2017 году. С учетом того, что основу международных инициатив Туркменистана составляет обеспечение надежного и стабильного транзита энергоносителей, весьма перспективным выглядит совместная работа с ЭХ в рамках возможности возобновления переговоров по протоколу о транзите и других инициатив в рамках модернизации ЭХ.

Как мы уже отметили, в настоящее время проблема обеспечения энергетической безопасности, включающей в себя в первую очередь, решение вопросов безопасного и гарантированного доступа к источникам энергии и средствам их доставки, носят глобальный характер. Она оказывает всевозрастающее влияние на общую, в том числе и экологическую обстановку в мире.

В свете сказанного следует отметить, что для Туркменистана стратегическим приоритетом обеспечения энергетической безопасности является диверсификация транспортной инфраструктуры, способной обеспечить доставку энергоресурсов за счет создания разветвленной сети многовариантной трубопроводной системы. Реализация этого стратегического направления предполагает комплексное развитие энергетического сотрудничества не только между странами-поставщиками энергоносителей, их транзитерами и потребителями, но и заинтересованными сторонами и международными организациями, в частности ООН и Энергетической Хартией.

Исходя из этого, на 63-66-х сессиях Генеральной Ассамблеи ООН Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов четко изложил позицию нашего государства, стержнем которой было создание нового международно-правового механизма, нацеленного на обеспечение надежных и стабильных поставок энергоносителей на мировые рынки. Позиция Туркменистана в этом вопросе нашла понимание и поддержку мирового сообщества. В декабре 2008 года Генеральная Ассамблея ООН единогласно

приняла Резолюцию «Надежный и стабильный транзит энергоносителей и его роль в обеспечении устойчивого развития и международного сотрудничества». В апреле 2009 года в Ашхабаде была проведена конференция высокого уровня с одноименным названием.

Сегодня для обеспечения глобальной энергетической безопасности необходим комплексный подход к проблемам её решения. Другими словами, важно разработать политический формат взаимоотношений и механизм создания организационных условий для системного, профессионального обсуждения всего комплекса вопросов энергетической проблематики. Учитывая авторитет и опыт, накопленный Организацией Объединенных Наций в данном направлении, Туркменистан, как Вам известно, предложил создать специальный орган - Энергетический совет ООН. Также главой Туркменского государства Гурбангулы Бердымухамедовым была предложена идея создания экспертной группы при ООН по вопросам энергобезопасности. По мнению Туркменистана, ситуация, сложившаяся в настоящее время в энергетическом секторе мировой экономики, диктует необходимость разработки и принятия Конвенции ООН по энергетической безопасности.

Также необходимо отметить, что 17 мая 2013 года Генеральная Ассамблея ООН консенсусом приняла иницированную Президентом Туркменистана резолюцию «Надежный и стабильный транзит энергоносителей и его роль в обеспечении устойчивого развития и международного сотрудничества». Важность данного документа состоит в том, что он способствует формированию основы для глобального партнерства в энергетической сфере, учитывающих всех участников в процессе производства, транспортировки и потребления энергоресурсов

Данная позиция Туркменистана, с учетом тенденций развития глобального характера энергетической и экологической безопасности, была изложена и на 68-й сессий ООН.

Как Вам известно, на данной сессии Туркменистан выступил с инициативой создания нового универсального международно-правового инструментария ООН, который будет являться ключевым элементом к решению проблем энергетической безопасности.

В связи с этим, Туркменистаном был предложен государствам-членам ООН в ходе сессий приступить к созданию международной экспертной группы по разработке нового механизма в области энергобезопасности. Как Вам известно, ООН поддержал предложение Туркменистана под эгидой ООН созвать у себя в 2014 году международное совещание экспертов по данному вопросу. В связи с этим информируем Вас о том, что 10-11 декабря в г. Ашхабаде состоится международный форум экспертов по разработке механизмов в обеспечении энергетической безопасности. Думаем, что в разработке таких механизмов может играть большую роль и Энергетическая Хартия.

Уважаемые участники сессии!

Еще одним свидетельством того, что Туркменистан привержен своим идеям и инициативам по энергетической безопасности является проведение в Ашхабаде международной конференции высокого уровня «Энергетическая безопасность и устойчивое развитие – перспективы ОБСЕ» 17-18 -го октября 2013 года. На данной конференции были обсуждены такие актуальные и проблемные вопросы энергетической безопасности как условие развития энергетического сектора, укрепление регионального сотрудничества в области энергетики (безопасность поставок и управление спросом, безопасность транспортировки энергоносителей и надежность энергетической инфраструктуры и другие.

Стратегия Туркменистана по энергетической безопасности базируется на комплексном решении политико-правовых и технико-экономических задач, решение которых предусматривает стимулирование торговли и инвестиций в энергетической сфере, внедрение самых современных, научно-обоснованных методов управления энергетическими ресурсами, развитие равноправного и взаимовыгодного партнерства.

Собственная ресурсная база дает основание заключать долгосрочные контракты на стабильную поставку энергоресурсов. Как Вам известно, такие соглашения в настоящее время действуют по трем газопроводам Туркменистан-Россия, Туркменистан - Китай и Туркменистан – Иран. Мы рассматриваем их как реальный вклад в налаживание международного энергетического сотрудничества, как действенный стабилизирующий фактор, способный оказывать позитивное воздействие на процесс укрепления общественно-политической стабилизации, но главное - придать дополнительную устойчивость всей системе политических и экономических связей в мире.

Однако считаем, что Туркменистан обладает большими возможностями рассматривать и векторы диверсификации энергоресурсов. В частности Туркменистан активизировал свою деятельность по проекту газопровода Туркменистан - Афганистан - Пакистан – Индия. Сегодня уже образован консорциум «ТАПИ Лтд» и в настоящее время идет процесс по определению его лидера.

Убеждены, что его реализация выгодна всем участникам с политической, экономической и социальной точек зрения. Думаем, что это очевидный факт, не нуждающийся в дополнительной аргументации.

Также Туркменистан вместе с заинтересованными партнерами обсуждает возможности реализации проекта строительства трубопровода в европейском направлении через Каспийское море.

В настоящее время в Туркменистане ведутся работы по строительству газопровода «Восток-Запад» протяженностью

примерно 1000 км, который объединит основные газовые месторождения страны в единую газотранспортную систему и существенно нарастит экспортный потенциал Туркменистана. Строительство этого газопровода, способного в перспективе перебрасывать большие объемы энергоносителей из в нужном направлении, значительно расширит возможность диверсификации маршрутов поставок туркменского природного газа, а также создаст дополнительную гарантию для надежного и стабильного экспорта туркменских энергоносителей на международные рынки. Началась разработка гигантского месторождения мирового значения «Галкыныш». Достигнута договоренность строительства новой газовой магистрали (направление Д) «Туркменистан-Китай».

Также необходимо отметить, что Туркменистан обладает достаточным запасом энергоресурсов на туркменской части Каспийского моря для обеспечения проектов, направленных на европейскую часть вдобавок другим месторождениям на суше.

Для этого сотрудничества в этой области создана надежная законодательная база, создаются благоприятные условия для ведения бизнеса в Туркменистане – налоговые, кредитные льготы и др. льготы предусмотренные законодательством Туркменистана. В результате этих мер на сегодняшний день в Туркменистане в общем объеме осваиваемых инвестиций доля иностранного капитала сохраняется на высоком уровне.

Благодарю Вас за внимание.